INFORMATIVA DEL SERVIZIO ECUMENISMO E DIALOGO DELLA CHIESA  DI  ANCONA-OSIMO


VENERDI’ 10 GIUGNO,  ANTIVIGILIA DI PENTECOSTE 2011, si è tenuta a Loreto la cerimonia solenne della firma dello Statuto del Coordinamento di alcune chiese cristiane delle Marche impegnate nel cammino ecumenico. L’evento si colloca tra quelli preparatori del 25° Congresso Eucaristico Nazionale di Ancona del 4-11/09/11.
Esso rappresenta anche il coronamento e la istituzionalizzazione di un cammino di circa 15 anni durante i quali alcune chiese cristiane delle Marche (Valdese e metodista, Avventista del Settimo Giorno, ortodosse romena e di Costantinopoli, cattoliche diocesane) hanno sperimentato forme di preghiera, catechesi, attività pastorali e caritative comuni. In particolare esse hanno organizzato insieme in varie diocesi delle Marche  la settimana annuale di preghiera e conoscenza tra le chiese, forme di gemellaggi europei, aiuti per le chiese ortodosse della ex Iugoslavia colpite dalla guerra, campi scuola ecumenici per giovani europei a Loreto, letture pubbliche continuative della Bibbia in piazza, conferenze e dibattiti.
	Oggi il numero di tali chiese è cresciuto con l’apporto sia di altre chiese ortodosse slave, sia di quelle protestanti pentecostali, costituite per lo più da immigrati africani e latinoamericani. Uno strumento che in questi ultimi anni ha fatto crescere il dialogo e la collaborazione ecumenica nel territorio è stata la Charta oecumenica  approvata nel 2011 dal Consiglio Europeo delle chiese protestanti e ortodosse di Ginevra e dal Consiglio delle conferenze episcopali cattoliche d’Europa.
Alla manifestazione di Loreto hanno partecipato esponenti nazionali e regionali delle chiese aderenti, tra cui il vescovo Edoardo Menichelli,  delegato episcopale regionale per l’ecumenismo, il vescovo Gennadios Zervos del Patriarcato Ortodosso di Costantinopoli, p.Joan Radu per la diocesi ortodossa romena d’Italia, la pastora Maria Bonafede, moderatora della Tavola Valdese ed altri. 
Nell’ambito della manifestazione di Loreto è stato anche distribuito l’opuscolo Consiglio delle chiese cristiane delle Marche, edito  nel 2011 dalle ed. Banca del gratuito di Fano, che contiene:
1/ una breve storia dell’ecumenismo moderno in Europa, in Italia e nelle Marche;
2/ il testo dello Statuto e del regolamento del nuovo Consiglio delle chiese cristiane delle Marche
3/ il testo della Charta oecumenica  del 2001

Allego l’indicazione esatta di tutte le chiese cristiane che hanno finora aderito al Consiglio stesso:
1/ Chiesa cattolica 2/ Chiesa ortodossa di Costantinopoli  3/ Chiesa ort. Romena 4/ Chiesa evangelica valdese 5/ chiesa anglicana  6/ chiesa avventista del settimo giorno 7/ chiese battiste u.c.e.b.i. 8/ chiesa evangelica apostolica in Italia 9/ chiesa evangelica metodista 10/ chiesa evangelica: Missione del pieno evangelo.
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