OLTRE I CONFINI DEL PROTESTANTESIMO:

 il giudeo-cristianesimo dei testimoni di Geova e il cristianesimo immaginario dei mormoni e dei seguaci di Moon


I/  IL GIUDEO-CRISTIANESIMO MODERNO DEI TESTIMONI DI GEOVA
STORIA: Charles Taze Russel(+1916) si forma nel clima dell’avventismo post-millerita e diviene stretto collaboratore dell’avventista Barbour. Dopo il fallimento della data del giudizio universale fissata da Barbour per il 1874 Russel fissa insieme a lui la nuova data per 1914. Nel 1878 Russel fonda la sua piccola comunità dei “seri studenti biblici”, apocalittica, pacifista assoluta e antistatalista, divenendo uno dei più noti predicatori dell’epoca. Alla sua morte nel 1916 Rutherford diventa presidente della “Società degli opuscoli biblici e della torre di guardia” e successivamente fonda una nuova chiesa, “La congregazione dei testimoni di Geova”, basata sulla sua autorità personale e su una struttura centralista, gerarchica e “teocratica”, cioè caratterizzata dalla severa obbedienza alla volontà di Dio,  prossima a manifestarsi in modo catastrofico. Il carattere emergente di tale chiesa è quello missionario propagandistico dato che tutti i fedeli devono possibilmente fare almeno  10 ore di annuncio al mese porta a porta e un adeguata preparazione biblica. A livello sociale i TdG devono rifiutare il giuramento allo stato, considerato una emanazione di Satana, e fare obiezione al servizio militare (oltre 2000 TdG tedeschi vengono condannati a morte dal nazismo per obiezione di coscienza). Nel 1920 dal gruppo degli studenti biblici fondati da Russel si stacca il responsabile svizzero della Torre di guardia A.Fraytag (+1947) che fonda il gruppo, dissidente dai TdG di Rutherford, della “Chiesa del Regno di Dio. Amici dell’uomo”, che accentua la dimensione salvifica, umanistica, ecologica, salutistica e sociale del Cristianesimo. Il responsabile del gruppo di Ancona è Andrea Prati.                               DOTTRINA: 

+ Interpretazione apocalittico-numerologica e letteralistica della Bibbia in senso giudeo-cristiano (eucarestia simbolica solo a Pasqua, il 14 di Nisan, proibizione di manipolare il sangue, rigida iconoclastia, abolizione delle feste non pasquali, battesimo  per immersione dei neofiti adulti)
+ Gesù Cristo è salvatore e redentore, ma è solo creatura divina simile agli angeli, senza natura divina. Conseguente negazione della dottrina della trinità.

+ Il giudizio finale e universale è già cominciato nel 1914 con l’accoglienza celeste degli “unti” cioè de primi tra i 144.000 santi (presi tra i responsabili dei TdG). Entro breve tempo (questa generazione) lo scontro vittorioso tra Cristo e Satana con tutte le forze del male nella biblica valle di Armaghedon inaugurerà un millennio di vita felice sulla terra per i giusti, al termine del quale i peccatori saranno annichiliti (dottrina del condizionalismo) e tutti gli “unti” o santi vivranno per sempre con Cristo nel cielo, mentre i giusti di tutte le nazioni vivranno in pace sulla terra.


Da 1990 la direzione generale di Brooklin è divenuta da personale collegiale. E’ diminuita l’importanza della numerologia apocalittica, è cessata l’identificazione dello stato con Satana ed è caduta l’esclusività della salvezza destinata ai TdG.


2/ IL CRISTIANESIMO IMMAGINARIO DELLA CHIESA DI GESU’ CRISTO DEI SANTI DEGLI ULTIMI GIORNI ( MORMONI)
 STORIA. Nel 1830 J.Smith,  all’età di 25 anni, inizia a scrivere sotto dettatura dell’angelo Moroni il “Libro di Mormon” che contiene, insieme al libro “Dottrine e alleanze” e “La perla di grande valore” le rivelazioni speciali concesse al fondatore ed equiparate alla rivelazione biblica. J.Smith (+1844, linciato in carcere) viene così venerato come grande profeta chiamato completare la rivelazione biblica.e fonda la “Chiesa di Gesù Cristo dei santi degli ultimi giorni”, comunità teocratica molto coesa economicamente e separata dalla vita sociale. Alla sua morte la comunità si divide in molti gruppi minori. Il ramo principale, per il quale l’autorità passa al presidente del collegio supremo dei “dodici apostoli” Brigham Young e non al primogenito del profeta, dopo una lunga marcia verso il West, si trasferisce nello Utah, dove fonda la città di Salt Lake City.
DOTTRINA

+ Le Tre persone della trinità sono tre divinità distinte e di natura corporea. Dio Padre era un uomo in carne e ossa divenuto Dio. Egli ha creato il mondo da materia preesistente inviando alcuni spiriti creati ad incarnarsi in esso. L’arcangelo Michele diventa così Adamo. E come lui, tutti gli uomini che si salvano (solo se mormoni) sono spiriti incarnati che con Cristo hanno accettato di passare attraverso la vita corporea, la sofferenza e la morte per instaurare il sacerdozio sulla terra e raggiungere la santità.

+ Negazione del peccato originale come male radicale. Missione di Cristo come riparazione dei peccati degli uomini e instaurazione del sacerdozio (proprio di tutti i maschi della comunità). L’uomo è destinato ad accedere alla natura divina. Cristo ha attuato una rivelazione speciale ai pellerossa d’America dopo la sua ascensione.
+  Alla seconda venuta di Cristo i giusti risorgeranno e regneranno con Lui per mille anni, poi alcuni saranno condannati all’inferno, altri sulla terra godranno di una felicità proporzionata al bene fatto, altri saliranno con Cristo al cielo. Questi ultimi potranno crescere e progredire spiritualmente, generare figli e diventare “dei”.
STRUTTURA ECCLESIALE. Il governo della comunità è attribuito a vita ad un presidente “profeta, veggente e rivelatore” scelto per anzianità di militanza all’interno del “collegio dei dodici apostoli”. Il presidente è coadiuvato anche da un “Consiglio dei 70 anziani”. Tutti e solo i membri maschi della chiesa sono sacerdoti di Aronne (sacerdozio esecutivo, familiare, secolare). La grande istituzione generale caritativa dei mormoni è invece gestita dalle donne.

CULTO. Assemblea domenicale con commemorazione della Cena di Cristo e distribuzione di pane e acqua(sono rifiutati gli alcolici, caffé, Tè e tutte le droghe). Il battesimo è dato a ragazzi ed adulti per immersione. Nei  “templi” mormoni si svolgono i matrimoni religiosi solenni (la poligamia, inizialmente lecita, è stata abbandonata dall’800, perché illegale). E’ presente un rito per il battesimo degli antenati non mormoni. Ogni mormone versa alla sua comunità il 10% di tutte le sue entrate.   L’azione  missionaria  viene esercitata solo da maschi giovani e in divisa (completo nero).


3/    IL CRISTIANESIMO IMMAGINARIO DEL REV.MOON. FONDATORE DELL’”ASSOCIAZIONE PER L’UNIFICAZIONE DEL MONDO CRISTIANO”(ASUMC), (MONDO CONTRAPPOSTO A QUELLO COMUNISTA ATEO)

STORIA.  Sung Myung Moon nasce nel 1920 in Corea da famiglia riformata presbiteriana. A seguito di una apparizione di Cristo a soli 16 anni, dopo la seconda guerra mondiale, inizia la sua predicazione missionaria e fon da il suo movimento religioso, che può essere definito una forma di sincretismo religioso di ispirazione cristiana. Nel 1960 questo movimento per l’unificazione del mondo cristiano si internazionalizza incontrando fiere opposizioni, ma anche promuovendo molte associazioni caritative, culturali e politiche.. Nel 1994, dopo la caduta del comunismo sovietico, il rev. Moon dichiara terminato il periodo della Chiesa dell’unificazione ed incoraggia i suoi membri ad aderire alla “Federazione delle famiglie per la pace e l’unificazione del mondo”, organizzazione sedicente “interconfessionale”, che raccoglie anche coppie non unificazioniste, ma disposte ad accettare la benedizione di Moon e di sua moglie Hak Ja Han.
DOTTRINA. Esposta nel libro “I principi divini” la nuova Rivelazione, di cui Moon si professa destinatario messianico,  chiarifica e completa ciò che manca alla Bibbia. Secondo tale rivelazione Dio ha progettato per l’uomo un “mondo ideale felice” sulla terra, che si realizzerà mediante la coppia ideale perfetta. Questo progetto è stato  ritardato dal  peccato originale, inteso come fornicazione di Eva con un demonio e poi, prima del tempo stabilito da Dio, con Adamo. Da qui riparte un nuovo progetto storico-salvifico di Dio per restaurare il piano iniziale. Gesù Cristo, essere di origine, ma non di natura divina, a causa del mancato appoggio degli ebrei e dello stesso Giovanni Battista, riesce a realizzare la coppia ideale divina al livello spirituale, ma non fisico. Nella terza e attuale tappa della storia salvifica, la coppia del rev. Moon e di sua moglie, vera famiglia ideale libera dal peccato originale, riescono a restaurare la condizione paradisiaca originaria. Essi portano così a compimento l’opera di Cristo, estendendo la propria benedizione alle coppie disponibili del mondo intero.  ORGANIZZAZIONE.    I meccanismi del la vita e del governo interno del movimento, rigidamente controllati e sottomessi al Rev. Moon,sono segreti e di tipo manipolativo (accuse internazionali di plagio sugli adepti, specie se giovani). Vengono mescolate attività economiche, religiose e politiche in modo non trasparente, né partecipativo. 
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